

УДК 338.24

## ***ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ В УСЛОВИЯХ ПРЕОДОЛЕНИЯ ВНЕШНЕГО САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ***

***Марющенко А.Н.***

*Магистрант факультета экономики и финансов,  
ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»,  
Киров, Россия*

### **Аннотация**

Статья посвящена выявлению роли импортозамещения в развитии отечественного рынка и повышению экономической безопасности российской экономики. Определены предпосылки необходимости осуществления государственной политики нацеленной на производство отечественной продукции и диверсификация уже имеющихся производств. Рассмотрены проблемы в производстве отечественных товаров, предложены меры направленные на обеспечение независимости страны от импортной продукции в современных условиях. Обозначены приоритетные направления импортозамещения.

**Ключевые слова:** импорт, импортозамещение, государственная политика, экономические санкции, торговые ограничения, отечественное производство, экономические ограничения.

## ***IMPORT SUBSTITUTION IN TERMS OF OVERCOMING EXTERNAL SANCTIONS PRESSURE***

***Maryushchenko A.N.***

*Master's student of the Faculty of Economics and Finance,  
Vyatka State University,  
Kirov, Russia*

**Annotation**

The article is devoted to identifying the role of import substitution in the development of the domestic market and improving the economic security of the Russian economy. The prerequisites for the need to implement a state policy aimed at the production of domestic products and the diversification of existing industries have been identified. The problems in the production of domestic goods are considered, measures aimed at ensuring the country's independence from imported products in modern conditions are proposed. Priority directions of import substitution are indicated.

**Keywords:** import, import substitution, state policy, economic sanctions, trade restrictions, domestic production, economic restrictions.

В связи со сложной геополитической ситуацией и санкционным давлением со стороны США и стран ЕС национальная политика России движется в сторону импортозамещения и защиты экономики страны. В результате ухода компаний-импортеров из России и невозможности импортировать многие иностранные товары, вопрос обеспечения внутренних потребностей стал очень важным. С 2014 года Российская Федерация уделяет особое внимание импортозамещению, сделав его одним из наиболее приоритетных направлений своей деятельности.

Положение российской экономики, находящейся под сильным влиянием негативных внешних и внутренних факторов, делает еще более важным для государства как можно скорее приступить к реализации стратегии импортозамещения, чтобы гарантировать конкурентоспособность, рост и безопасность, а также технологический суверенитет в долгосрочной перспективе [4].

С целью преодоления нынешних сложных обстоятельств в России планируется переход к новой системе развития, основанной на комплексной

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

программе замещения импортных товаров отечественными. Замещение импорта рассматривается как жизненно важное направление развития российской экономики.

После начала спецоперации на Украине несколько стран объявили о введении экономических санкций. США, Великобритания, Швейцария, Япония, Канада и другие страны заморозили зарубежные активы России. США, Великобритания, Швейцария, Япония, Канада и другие страны заблокировали российские внешние активы. Отдельные российские компании также подверглись ограничениям со стороны этих стран: Великобритания запретила «Аэрофлоту» летать в своем воздушном пространстве, а США ограничили возможности «Газпрома» привлекать деньги на американских рынках. Многие российские банки были исключены из системы SWIFT (система международных денежных операций), что лишило их возможности участвовать в глобальной финансовой системе. Более того, США, Великобритания, Канада и ЕС запретили использование международных резервов Центральным банком России, который заморозил валютные резервы ЦБ РФ на сумму 640 млрд. долларов.

В марте 2022 года США ввели эмбарго на импорт энергоносителей из России, а Великобритания объявила о своих планах прекратить импорт нефти из России к концу этого года [1]. Это усилило экономическое напряжение, которое пришлось испытывать России.

В ответ на санкции Центральный банк Российской Федерации ввел контроль за движением капитала и повысил процентные ставки, несмотря на значительные риски для экономики страны. Центральный банк повысил ключевую ставку с 9,5% до 20% 28 февраля 2022 года в попытке поддержать курс рубля, который только 27 февраля упал более чем на 20% по отношению к доллару.

Центральный банк Российской Федерации в ответ на санкции 28 февраля 2022 года пошел на радикальные меры: ввел контроль за движением капитала и

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

повысил ключевую ставку с 9,5% до 20%. Этот шаг был сделан несмотря на то, что существовали значительные риски для экономики страны.

До февраля 2022 года ЕС была одним из основных торговых партнеров России с объемом экспорта 99 млрд. евро в 2021 году. Сюда вошли машины и оборудование (19,5 млрд. евро, 19,7%), автомобили (8,95 млрд. евро, 9%), фармацевтические препараты (8,1 млрд. евро, 8,1%), электрооборудование и машины (75,7 млрд. евро, 8,1%), пластмассы (4,38 млрд. евро, 4,3%). В 2019–2020 годах Россия импортировала на сумму 475,8 млрд., при этом машины, оборудование и аппаратура занимали 31%, а продукция химической промышленности – 13%. Однако импорт некоторых видов товаров в 2021 году снизился по следующим видам товаров:

- машины, оборудование и транспортные средства (Код ТН ВЭД 84–90) – 47,26 % от общего объема российского импорта (2020 г. – 44,35 %);

- продукция химической промышленности (код ТН ВЭД 28-40) - 19,06 % от общего объема российского импорта (2020 г. - 18,32 %);

- продовольственное и сельскохозяйственное сырье (код ТН ВЭД 01-24) - 12,05% от общего объема российского импорта (2020 г. - 12,84%) [2].

Приведенные данные, показывают, что большинство товаров в России импортируется. Процент импортозамещения слишком низок для достаточного функционирования национального рынка и составляет 30%, поэтому правительство разработало план по развитию отечественного бизнеса в различных отраслях. В этой таблице 1 описано, на какие отрасли следует обратить особое внимание, чтобы нивелировать любой экономический ущерб, нанесенный внешними санкциями.

Таблица 1 - Импортозамещение по отраслям экономики [3]

Отрасли экономики	Доля импорта, %
промышленное станкостроение	50 % (доля импортных станков в пищевой промышленности)
	более 60 % (доля импортных станков в нефтедобывающей и тяжелой промышленности)

электронная промышленность	80–90 %
легкая промышленность	70–90 %
медицинская промышленность	70–80 %
машиностроение для пищевой промышленности	60–80 %
фармацевтическая отрасль	50 %

Приведенные в таблице данные, показывают, что промышленность сильно зависит от импорта, и поэтому производство отечественных аналогов имеет большое значение. Следовательно, импортозамещение должно быть ключевой целью для России в плане экономики, с концентрацией на промышленности, массовом производстве и машиностроении.

В результате ухода многих иностранных компаний с российского рынка появилась возможность для развития местных предприятий. Следовательно, замещение импорта отечественной продукцией, именно в настоящих реалиях, необходимо для развития российской экономики.

Министерство промышленности и торговли РФ 12 марта 2022 года в ответ на рост спроса на отечественную продукцию создало биржу импортозамещения на базе торговой площадки под управлением Газпромбанка посредством ресурсов национальной информационной системы промышленности. Правительство оказало финансовую и субсидиарную поддержку предприятиям, работающим в соответствующих секторах. Кроме того, были сняты некоторые административные барьеры, приняты меры поддержки и созданы условия для прямых инвестиций. Однако необходимо сделать еще больше, если страна хочет защитить свой рынок от внешнего давления. Для решения этой задачи необходимо использовать широкомасштабный подход к импортозамещению [5].

Таким образом, Создание и внедрение хорошо спланированной стратегии в отношении импорта является приоритетной задачей для правительства. Проведение политики импортозамещения не только наполняет рынок местной

продукцией, но и дает множество других экономических преимуществ, таких как:

- снижение безработицы в результате благоприятного воздействия на рынок труда;
- развитие государственно-частного партнерства;
- защита внутреннего рынка от негативных внешних воздействий;
- создание благоприятной репутации для товаров местного производства;
- поощрение граждан к созданию малых и средних предприятий с целью стимулирования экономической активности.

В нынешних экономических условиях, вызванных иностранными санкциями, российский рынок остро нуждается в качественных отечественных товарах. Несмотря на предпринимаемые шаги по замещению иностранной продукции отечественной, не всегда удается успешно воспроизвести импортные товары. Для выхода из этой сложной ситуации и обеспечения финансовой стабильности страны необходим комплексный интегрированный подход к импортозамещению.

Благодаря национальной политике импортозамещения, проводимой с 2014 года, Россия смогла защитить определенные сегменты своего рынка от последствий санкций, введенных США и странами ЕС. Способность защитить часть внутреннего рынка продемонстрирует правильность выбранного Россией курса и определит дальнейший вектор государственной политики в этом направлении.

### **Библиографический список:**

1. Дианов, Д.В. Экономическая безопасность: статистический очерк / Д.В. Дианов // Монография Издво: Компания КноРус (Москва) – 2019. – 102 с.

2. Китиева, М.И., Олигова, Т.И. Особенности внешнеэкономической деятельности в России / М.И. Китиева, Т.И. Олигова // Colloquium-journal. - 2022. - № 3–6(27). - С. 38–39.

3. Комков, Н.И., Бондарева, Н.Н. Импортозамещающая стратегия РФ как фактор развития в условиях глобальных вызовов 2017–2022 гг. / Н.И. Комков, Н.Н. Бондарева // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). - Москва: Издательский Дом «Наука». - 2022. - Т. 8. - № S4(32). - С. 640–656.

4. Литвинова, А.В., Талалаева, Н.С. Сравнительный анализ предпосылок и приоритетов импортозамещения на различных этапах развития экономики России / А.В. Литвинова, Н.С. Талалаева // Вестник ВГУИТ. – 2019. – №1 (79). – С. 51-55.

5. Содномова, С.К., Рубцова, Н.В. Анализ реализации программы импортозамещения в российской федерации / С.К. Содномова, Н.В. Рубцова // Экономические отношения. - 2020. - Т. 10. - № 1. - С. 187–200.

*Оригинальность 93%*